



教育公平首在资源均衡

□ 特约评论员 然玉

话外音
宋鹏伟

深圳社会建设领域的“基本法”——《深圳经济特区社会建设条例(草案征求意见稿)》近日在深圳市人大常委会网站公开征求意见。解决民生领域的“痛点”“堵点”问题是该项立法的重点。针对各界关注的教育公平问题,明确提出推行大学区招生和办学管理模式,建立义务教育学校教师交流制度,以合理均衡配置教育资源,优化教育结构。(中新社8月2日)

这份最新出炉的“社会建设条例”,在未来若干年内,必然会是重构深圳整个社会系统的顶层设计。其中直面教育焦虑、化解学区房顽疾的一系列尝试,不仅对这座城市,甚至在更广泛范围内,都将产生深远影响。

近年来,教育焦虑与房产热彼此催

化,一场以“学区房”为标的的投机炒作热潮越烧越旺。由于对口牛校、名校,一套“老破小”动辄卖出天价。表面来看,这是市场行为。但透过现象看本质,我们会发现,广大中产家庭被裹挟、被捆绑的无奈。他们唯恐自己的孩子落于人后,畏惧“阶层向下流动”;被“不输在起跑线上”“圈子决定未来”等等“信仰”支配……

“大城市的学区房永远涨”,这本是开发商、中介的营销话术,久而久之,似乎已成为了很多人根深蒂固的信仰。其直接后果是,“学区房”市场整个定价机制失灵、紊乱,高预期推动着“高报价”,循环往复,泡沫越吹越大,客观上已对家庭内部财务和社会整体债务构成了极大风险。从根本上扭转这一疯狂现象,釜

底抽薪之计,只能是全方位弱化“学区房概念”,让房子回归居住属性,剥离附加其上的额外价值。

鉴此,深圳选择了两条路径双管齐下。其一,“大学区制招生”,强弱校搭配共同面向同一校区招生;其二,建立义务教育学校教师交流制度,以教师尤其是优质师资的流动实现公共教育的优质均衡。这其中的道理很简单,教育资源不平衡的局面不会自动改变,必须要外力介入、定向引导才会破局。

让优秀的教师流动起来,让越来越多学校好起来,基础教育全面高质化、均衡化,民众才可放平心态,才可不必“花大价钱买心安”狂押学区房。

新闻:打开App时弹出的开屏广告,无法跳转只能看完;有的没有关闭标志,用户只能“干瞪眼”;有的关闭标志十分隐蔽,很难找到;有的设置虚假关闭按钮,诱导用户点击……弹窗广告已成为网络世界的“牛皮癣”。近年来,针对弹窗广告问题,监管部门多次进行整治,并取得了一定效果。然而,整治过后这些乱象又会“死灰复燃”。专家建议修改广告法,加大处罚力度。(《法治日报》8月3日)

旁白:治理老毛病,要有新办法。

新闻:很多人在社交平台“冲浪”时有看评论的习惯。不过,有用户吐槽:如今多家社交平台的评论区产品推广泛滥,有的是“硬广”,有的则隐藏于评论文案里。做这类产品推广的人,往往会伪装成普通用户,在评论区描述个人戏剧性的经历,或者做出情绪鲜明的点评,以吸引其他用户关注。(《工人日报》8月3日)

旁白:小心这些挖坑的“托儿”。

新闻:近年来,随着直播、短视频平台快速发展,一些未成年人加入了网上直播的队伍,他们中有的直播玩网络游戏,有的表演才艺,有的和成年人出演情景剧,有的甚至靠卖乖扮丑吸引粉丝,其中一些人成了拥有粉丝超百万的“网红儿童”。(《法治日报》8月3日)

旁白:平台方要负起责任。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



朱慧卿/漫画



最近,辽宁沈阳一名女子离职后,将原单位某餐厅告上法庭,最终获赔28700余元。万万没想到,餐厅给她准备的赔偿款,却是两筐硬币。“你在这里数,不够我现场给你补,不数完不能搬走。你拿走了之后,少一分钱我们可不管。”餐厅负责人表示。(《辽沈晚报》8月2日)

公益广告

相信科学
接种疫苗
战胜新冠



太原市精神文明建设指导委员会办公室
太原日报社 宣

吃夜宵 勿忘文明

□ 费伟华

夏季的晚上,喊上三五朋友在夜宵摊喝杯小酒、吃点烧烤,是不少市民纳凉、休闲的生活方式。可是,笔者看到,有些市民到了夜宵摊前,不仅把电动车随意地停在了摊位旁,占据了道路,而且用餐时丢得餐巾纸满地都是,影响了卫生。有的人到了深夜,还大声地猜拳、说笑,噪声扰民,实在是不文明。

炎热的夏晚,亲朋之间小聚一下,吃点美味,聊天叙情,既丰富了市民的夜生活,又繁荣了地摊经济,本无可厚非,但市民在用餐时,要重视小节,使夜宵市场的交通和环境能够井然有序。更应换位思考,尽量把说话的分贝调低一点,避免对周边的居民造成影响,做到文明用餐。

勤洗手 预防新冠肺炎



外出归来,口罩戴前摘后,餐前便后,接触公共设施或物品后等,请及时洗手。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作